
 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

DELIBERAZIONE N. 46  

 

Seduta pubblica 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 28.09.2022 

 

L’anno duemilaventidue addì  trenta del mese di novembre alle ore 20:30 in Bibbiano, nella Sala 

“R. Barazzoni”. In seguito ad avviso del Sindaco diramato nei modi e nel tempo prescritti dalla 

Legge e Regolamento, si è riunito il Consiglio Comunale, per trattare gli argomenti portati 

all’ordine del giorno. 

All’appello risultano 

 

   

1 CARLETTI ANDREA presente 

2 CAGNI VALENTINA presente 

3 CARRETTI ALBERTO presente 

4 CILLONI ELENA presente 

5 CURTI MATTEO presente 

6 FERRARI VALTERIO presente 

7 FIOCCHI NANDO presente 

8 GARDONI ENRICO Assente giustificato 

9 MELLONI MASSIMILIANO Assente giustificato 

10 MENOZZI GABRIELE Assente giustificato  

11 PELLICCIARI ALESSIA presente 

12 TOGNONI PAOLA DELFINA presente 

13 VENESELLI MATTIA presente 

 

TOTALE CONSIGLIERI PRESENTI: 10 

TOTALE CONSIGLIERI ASSENTI: 3 

 

Risultano presenti gli assessori non consiglieri: BENASSI GIANNI, BELLELLI LORETTA. 

Hanno giustificato l’assenza i Sigg.: Gardoni Enrico, Melloni Massimiliano e Menozzi Gabriele. 

Assiste  Il Vice Segretario comunale sig. Laura Rustichelli il quale provvede alla redazione del 

presente verbale. 

Assume la Presidenza il Sig. Andrea Carletti. 

Il Presidente, constatato per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta. 

 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
Delibera n. 46 del 30/11/2022 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 28.09.2022  

 

Il dibattito consiliare del presente punto costituirà, una volta trascritto, parte integrante della 

successiva delibera di approvazione del verbale dell’intera seduta del 30.11.2022.  

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che l’art.  55 del Regolamento del Consiglio Comunale individua il verbale delle 

adunanze quale unico atto pubblico valido a documentare la volontà espressa, attraverso le 

deliberazioni adottate, dal Consiglio Comunale; 

 

Richiamato il verbale della seduta del 28.09.2022, comprendente le deliberazioni dal n. 35 al n. 44;  

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio di provvedere alla loro approvazione; 

 

Ritenuto pertanto opportuno approvare le deliberazioni delle sedute su specificate; 

 

Acquisito il parere favorevole del Responsabile di Servizio in ordine alla regolarità tecnica espresso 

ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267; 

 

Con voti espressi nei modi di legge e con il seguente esito: 

 

consiglieri presenti        n.    10 

 

consiglieri votanti         n.     9 

 

consiglieri astenuti        n.     1 (Valentina Cagni, Gruppo consiliare “Insieme per Bibbiano”)                                                                                                                                                                                   

 

voti contrari                  n.      0  

  

voti favorevoli              n.      9 

 

 

DELIBERA 

 

 

di approvare i verbali di questo Consiglio Comunale relativamente alla seduta del 28.09.2022, 

comprendente le deliberazioni dal n. 35 al n. 44. 
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Consiglio comunale del 28 settembre 2022 
 
SEGRETARIO 
 
CARLETTI Andrea presente 
TOGNONI Paola Delfina  presente   
CAGNI Valentina  assente giustificata 
CARRETTI Alberto  presente   
CILLONI Elena presente 
CURTI Matteo presente 
MENOZZI Gabriele  assente giustificato 
PELLICCIARI Alessia  presente 
VENESELLI Mattia  presente 
FERRARI Valterio  presente 
FIOCCHI Nando  presente 
GARDONI Enrico  presente 
MELLONI Massimiliano  presente 
 
Presenti: 11 
 
SINDACO 
Buonasera a tutti, possiamo iniziare, ringrazio anche la dottoressa  Rustichelli, che è presente 
stasera per i punti che riguardano il servizio  finanziario.   
 
Punto n. 1   all'ordine del giorno: Comunicazioni 
 
Non ce ne sono. 
  
Punto n. 2  all'ordine del giorno: Ordine del giorno per manifestare vicinanza e 
solidarietà al procuratore Nicola Gratteri 
 
Do la parola per la presentazione alla consigliera con delega alla Legalità, Pellicciari Alessia. 
 
PELLICCIARI 
Vorrei innanzitutto partire dicendo che questo ordine del giorno  è nato dall'idea, in una 
riunione del progetto Noi contro le mafie, della Provincia di Reggio Emilia. Noi come Comune  di 
Bibbiano, insieme ad altri Comuni  del territorio, in totale quest'anno  siamo 28 Comuni  della 
provincia  reggiana, abbiamo il progetto Noi contro le mafie. Visto ciò che è accaduto al 
Procuratore Nicola Gratteri, e l'aggravarsi della sua situazione, nell'ultima riunione abbiamo 
convenuto che visto il suo impegno profuso nel progetto Noi contro le mafie, la sua presenza  
sempre costante e la sua disponibilità  a venire a incontrare le classi del territorio, nelle scuole 
dei vari Comuni, e visto anche l’apporto importante che in questi anni ha dato a tutti i Comuni, 
abbiamo deciso di fare questo ordine del giorno congiunto, insieme a tutti gli altri Comuni. 
Ordine del giorno che gli vorremmo consegnare quando lui a ottobre verrà a farci visita nel 
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reggiano, per fargli avere tutta la nostra vicinanza  e il nostro supporto, visto che questa estate, 
viste le già difficili condizioni in cui versava prima, per la pericolosità ovviamente  del ruolo che 
riveste, e anche per le importanti operazioni e i processi che ha condotto, purtroppo le sue 
condizioni  si sono ulteriormente  aggravate quest'estate, tanto che ha dovuto avere una scorta 
specifica, ancora più intensa, per proteggere lui e la sua famiglia, abbiamo convenuto di 
mostrargli la nostra solidarietà e vicinanza  attraverso questo ordine del giorno, e sono molto 
felice, penso di rappresentare tutto il nostro gruppo consiliare, di presentarlo unitamente anche 
al gruppo di opposizione, perché penso che certi temi come la legalità, l'antimafia e l' impegno 
profuso da una persona come il  Procuratore Nicola Gratteri non abbiano alcun colore politico. 
Ci sembra quindi  molto importante, all'interno di questo ordine del giorno abbiamo 
menzionato il fatto che ci siamo costituiti parte civile al maxi processo Emilia, sia come 
Comune  di Bibbiano  che come Provincia di Reggio Emilia, e tanti altri Comuni  nel reggiano, e 
quindi  ci sembrava doveroso, innanzitutto per ringraziare Gratteri per il suo impegno, sia 
come Comune  ma anche come Provincia, manifestargli la nostra massima vicinanza. Ripeto, ci 
ha fatto molto piacere poterlo presentare insieme e consegnarlo poi nel mese di ottobre come 
Comune  anche a nome di tutti i gruppi consiliari, per cui penso che sia una bellissima 
testimonianza, perché ripeto, l' antimafia e la legalità non dovrebbero avere alcun colore 
politico. In aggiunta, abbiamo convenuto anche nella ultima riunione, mi piace anche ribadirlo 
stasera, che purtroppo a seguito del maxi processo Emilia, l’attenzione  generale  è un pochino 
andata calando sul tema, almeno da parte comunque  dei cittadini  e della popolazione, è anche 
importante  riportare al centro della attenzione  questo tema, ed è quello  che cercheremo di 
fare maggiormente durante questa edizione del festival. Grazie. 
 
SINDACO 
Grazie Alessia, grazie anche al gruppo che ha condiviso, e che ringrazio anche per questo 
segnale di attenzione  e senso di responsabilità. Volete dichiarare qualcosa? Altrimenti  ci 
tenevo a fare alcune considerazioni, vista la importanza dell'ordine del giorno  e del contenuto. 
Credo che questo ordine del giorno  rivesta un significato importante  e rilevante, e mi fa molto 
piacere che anche in questo caso, come in molti passaggi piuttosto complessi, relativamente  a 
questa tematica, dal 2014 in poi il Consiglio comunale di Bibbiano  si ritrovi unito, compatto, 
dalla parte giusta, per continuare un cammino insieme, fatto da una consapevolezza, da una 
conoscenza, di un impegno che è un impegno non solo di una parte, ma è un impegno 
dell'intero Consiglio comunale e l' impegno di una comunità intera. Come ricorderete, Gratteri è 
stato più volte anche qui a Bibbiano, abbiamo avuto il piacere e l'onore di ospitarlo, di ascoltarlo 
e ho avuto il piacere di incontrarmi con lui in più di una occasione, di confrontarmi con lui, e di 
.. insomma  di toccare con mano cosa significhi oggi per un magistrato impegnato in prima 
linea, non arretrare rispetto a un impegno costante. Significa fare sacrifici e esporre sé stessi e 
la propria famiglia a dei rischi. Dunque  quando  la soglia si alza ulteriormente, credo che sia 
doveroso da parte delle istituzioni, delle comunità, esprimere una vicinanza  e una solidarietà 
che deve essere vera e sincera, e che per essere coerente deve anche comportare il continuare 
un impegno come abbiamo fatto in questi anni, con il coinvolgimento  anche delle scuole, che 
rappresenta sicuramente  un aspetto  importante. E' vero quello  che ha detto Alessia, che con il 
processo Emilia è passato un po' questo messaggio  che la cosa si sia risolta, e invece  non è 
assolutamente  vero, ce lo hanno  ribadito in più di una occasione  alcuni esperti, che abbiamo 
ospitato in questi ultimi anni, grazie all' impegno di Alessia, dunque  è una battaglia  ancora 
molto lunga, e credo che sia importante  avere la consapevolezza che è una battaglia  che non 
possiamo delegare esclusivamente  alle forze dell'ordine e a magistrati, seppur bravi e 
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coraggiosi come Gratteri. E' un impegno che deve riguardare tutti, sappiamo che la malavita, la 
'ndrangheta ha una capacità di riorganizzarsi, di riposizionarsi, di rialzarsi nonostante  un 
colpo molto duro inferto grazie al processo Emilia, quindi  l' ordine del giorno  di stasera vuole 
rinnovare quello  che è un impegno collettivo, di un Consiglio comunale ma soprattutto  di una 
comunità che in questi anni ha dimostrato di avere le idee chiare e la schiena dritta. Devo dire 
che anche nei momenti più difficili, rispetto a  questa tematica, ho trovato al mio e al nostro 
fianco il gruppo Bibbiano  Bene Comune, e ricordo molto bene anche l' impegno del loro 
capogruppo, M. Vergallo, su queste tematiche, ricordo, e ci tengo a ricordarlo, la sua presenza 
molto gradita, vicinanza reale, concreta, sentita, in occasione  anche in cui andai a rappresentare 
durante il processo il Comune  e la comunità, per motivare il perché della costituzione a parte 
civile, dunque  mi fa veramente  piacere che anche stasera ci ritroviamo uniti per continuare 
insieme questo cammino fatto di impegno e consapevolezza, per contrastare in ogni luogo e 
circostanza la illegalità  e le infiltrazioni  mafiose. 
Se non ci sono altri  interventi, pongo in votazione il punto n. 2  all'ordine del giorno: ordine del 
giorno per manifestare vicinanza e solidarietà al procuratore Nicola Gratteri, presentato in 
maniera congiunta dai due gruppi consiliari, Bibbiano  Bene Comune  e Insieme per Bibbiano:   
 
Favorevoli?   Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti? Nessuno 
 
Punto n. 3  all'ordine del giorno: Interrogazione protocollo  n. 10236 del 30/08/2022 
presentata dal gruppo consiliare Bibbiano Bene Comune avente ad oggetto: abbandono 
rifiuti. 
 
Prima di passare la parola all'assessore  competente, premetto che dal momento in cui  è 
arrivata questa interrogazione, la abbiamo trasmessa per competenza  alla polizia municipale 
per le verifiche  del caso, e stasera l'assessore darà lettura del riscontro formale  da parte del 
comandante  Grazioli, che ringrazio. 
 
BELLELLI 
In data 2.9.22 mi perveniva la interrogazione  in oggetto menzionata, e mi attivavo 
immediatamente nel fare eseguire un sopralluogo  da parte di una nostra pattuglia. 
In data 3.9.22 l' assistente Bini Barbara si portava in via Madonna di... 
 
 
SINDACO 
Ho dimenticato di dire una cosa importante  in premessa, che avevo anticipato anche in 
occasione  della commissione, la interrogazione, trattando direttamente e indirettamente dati 
sensibili, è chiaro che richiede che il punto venga trattato a porte chiuse, dal momento in cui  
non c'è pubblico  chiaramente  il problema non si pone, ma per correttezza formale era 
opportuno  ribadirlo e lo avevo anche ricordato per correttezza nella commissione  che era stata 
convocata e si è tenuta ieri pomeriggio. Scusa Loretta, prego. 
 
BELLELLI 
“In data 2.9.22 mi perveniva la interrogazione  in oggetto menzionata, e mi attivavo 
immediatamente nel fare eseguire un sopralluogo  da parte di una nostra pattuglia. 
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In data 3.9.22 l' assistente capo Bini Barbara si portava in via Madonna di  Gavasseto, nel punto 
adiacente al centro di raccolta, non rilevando la presenza  di alcun rifiuto, l'area era stata ripulita 
dal cantoniere comunale e nella circostanza si esperiva un sopralluogo  presso la azienda 
agricola richiamata nella interrogazione, nel cortile privato. Era presente del materiale  di 
origine diversa, riconducile alla attività della azienda: due teli in plastica, posti al confine della 
proprietà, fatti immediatamente recuperare dal titolare. Lo stesso veniva richiamato a prestare 
maggiore attenzione nel detenere il materiale  all'interno della proprietà privata, essendo 
adiacente a una via pubblica. In caso di dispersione, non accertata nella circostanza, potrebbe 
creare pericolo e turbativa alla circolazione. 
I rifiuti immortalati nella foto della interrogazione, anche se già asportati, dalle ricerche è 
emerso che sono di origine diversa, non riconducibili o attribuibili a persone fisiche o 
giuridiche definite, di conseguenza  sarà nostra cura tenere monitorata la zona, attraverso l' 
aumento  dei passaggi, atti a scongiurare fenomeni simili. 
Attribuire attraverso la situazione  descritta, nella circostanza, tramite  una interrogazione, un 
illecito in questo caso alla azienda allevamento, posto in via Madonna di  Gavasseto, con 
particolari circostanziati, se non ci sono prove certe, il titolare della azienda, se eventualmente  
chiedesse l' accesso agli atti verrebbe a conoscenza  di essere stato accusato di un fatto della cui 
responsabilità  non c'è prova, con la conseguente responsabilità  civile e penale del caso, nei 
confronti  del firmatario dell'atto. 
Comandante dott. D. Grazioli.” 
 
SINDACO 
Credo che la risposta  sia puntuale  nel merito, si è attivato immediatamente, e per quanto ci 
riguarda  non abbiamo nulla da aggiungere  rispetto alla risposta  formulata e trasmessa 
formalmente dal comandante  della polizia municipale locale. 
Prego chi ha presentato la interrogazione, che deve esprimere se soddisfatto o insoddisfatto. 
 
FERRARI 
Io sono l' autore della fotografia, qualunque persona minimamente equilibrata, capisce che 
quella roba è stata buttata giù dal piazzale della azienda agricola, ci sono gli alberi, può essere 
andato qualcun altro che l’ha presa dal piazzale e l’ha buttata giù, non so se si può fare 
intervenire  i RIS, per vedere di chi erano le impronte digitali, io a una risposta  così allibisco. 
Tra l'altro non so, non ho letto, non ho avuto modo di leggere la interrogazione, chiedevo solo di 
andargli a dire se per cortesia.. ve la leggo, facciamo prima, elimino le prime due righe. 
“Chiediamo all'assessore competente di provvedere quanto  meno a chiedere con tutto il garbo 
possibile al titolare della azienda agricola situata in via Madonna di Gavasseto, di fronte al centro 
di raccolta e a fianco del rio che la costeggia, di ripulire la riva, che seguita a sporcare da tempo 
immemore, con rifiuti e materiale  di scarto, soprattutto  materiale plastico di vario genere, 
come cassette, teloni, pannelli, ( vedi foto) ed evitare simili comportamenti, alquanto 
disdicevoli, per il futuro.” 
C'era da smuovere la polizia, c'era da chiamare la Criminalpol? Non lo so, di cosa stiamo 
parlando? Avete sentito che cosa ho chiesto, si va la e si chiede per cortesia di tirare su ed 
evitare di sporcare. Perché a quanto  pare, queste cose a Bibbiano  le vede solo Valterio Ferrari e 
la cosa sta diventando molto ridicola, e questa risposta  che ho ricevuto stasera, la fa diventare 
ancora più ridicola, non so se sono stato chiaro, credo di sì. Grazie. 
 
SINDACO 
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E' stato estremamente chiaro, a parte che è un discorso solo formale, la interrogazione la aveva 
presentata formalmente il capogruppo, era una precisazione, dopo di che .. io non aggiungo 
altro, perché credo che il tema sia piuttosto delicato, forse non si ha consapevolezza che quando  
si accusa qualcuno bisognerebbe avere delle prove. Io non so se la risposta  sia ridicola o meno, 
la risposta  è stata formulata dal comandante  della polizia municipale, che è il soggetto 
competente, ed è chiaro che in un Paese civile, prima di andare ad accusare chicchessia bisogna  
avere le prove certe che quel soggetto  abbia commesso un reato, abbia .. si sia comportato in 
maniera non conforme alle norme. La prassi prevede che quando  arriva una segnalazione di 
questo tipo, non ci vada il sindaco o l'assessore ma ci vada chi è competente. Chi è competente 
si è attivato, e ha formulato una risposta  che è agli atti del Comune, io non so se questa sia una 
risposta  ridicola o meno, ma è una risposta  chiara e corretta da un punto di vista  formale e del 
rispetto di un quadro giuridico di un Paese civile, nel 2022, dopo di che se il capogruppo o chi 
per lui ritiene che sia una risposta  ridicola, agli atti verrà lasciato che la risposta  del 
comandante  è considerata ridicola, dopo di che  non c'è neanche  discussione sulla 
interrogazione, io non entro in merito più di tanto, perché credo che si parta da presupposti 
molto differenti, ma soprattutto  si parta da un presupposto fondamentale, che per accusare 
qualcuno o si hanno  le prove, altrimenti  nessuno può andare a bussare e dire: guarda la 
prossima volta... penso che sia qualcosa di abbastanza  elementare, e non c'entra destra o 
sinistra, è un discorso di buonsenso, e di conoscere le norme, dopo di che  io in maniera molto 
civile ho ascoltato la replica, e chiaramente  riferiremo anche al comandante  la insoddisfazione 
da parte del gruppo. Prego. 
 
MELLONI 
Mi sembra che ci sia uno spiraglio, ovvero l' impegno di frequentare di più la zona e vedere se ci 
sono altre situazioni da quella segnalata. Quindi  speriamo che venga mantenuto l' impegno e 
vediamo. Grazie. 
 
SINDACO 
Accolgo positivamente questo tipo di considerazione, che mi sembra nel merito accolga l' 
approccio  serio e professionale da parte di chi si attiva immediatamente per verificare, perché 
è chiaro che se avesse riscontrato nel controllo  della documentazione  che poteva essere 
riconducibile a Tizio o  Caio si sarebbero mossi.. dunque  credo che questo sia l' aspetto  
importante. Attivazione immediata e impegno a presidiare immediatamente una zona che 
sappiamo essere critica, nessuno lo nasconde, critica. 
 
FERRARI 
Lo dico fuori microfono 
Non è ridicolo quello che ha risposto, è ridicolo andare a chiedere, io non ho accusato nessuno, ho 
detto semplicemente di  chiedere con tutto il garbo possibile al titolare della azienda agricola, che 
non continui a buttare la roba nel rio, chiamare la polizia, è quel passaggio, perché se poi chiami 
in causa la polizia, ci va, ma di cosa stiamo parlando? 
 
SINDACO 
Non stiamo parlando al bar, se andiamo avanti registriamo tutto, perché questo è un tema 
delicato per me, e penso che l' intervento del tuo collega abbia ricondotto il tutto in un quadro 
più consono. Non siamo una associazione di volontariato, non è che qualcuno della 
amministrazione può andare a bussare alla porta di una azienda o di una civile abitazione, 
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richiamandola a dei comportamenti  corretti senza avere la certezza che quella persona abbia 
commesso dei comportamenti  potenzialmente  illeciti, perché altrimenti  uno si sveglia la 
mattina e può andare a casa di chicchessia, questo è l'iter di un ente pubblico, che è l' iter 
corretto. E' chiaro che se dal momento in cui  un gruppo consiliare  segnala una criticità  
documentata, se non ci fosse stata la attivazione  da parte della polizia municipale, o avesse 
aspettato un mese, un mese e mezzo, è chiaro che c'erano criticità  da poter evidenziare, appena 
mi è arrivata ho detto: mi raccomando, andate a verificare immediatamente perché vi hanno  
fornito degli elementi piuttosto chiari e non generici. Punto. Dopo di che mi sembra che le 
considerazioni di Melloni vadano nella direzione  giusta, e prendiamo atto di questo. 
Passiamo al: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Punto n. 4  all'ordine del giorno:  Approvazione verbali della precedente seduta del 
30.7.22 
 
Vi sono osservazioni?  Mettiamo in votazione: 
 
Favorevoli?   Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti? Nessuno 
 
 
 
Punto n. 5 all'ordine del giorno: Bilancio di previsione finanziario per il triennio 2022-
2024 – sedicesima variazione. Approvazione variazione al programma biennale servizi 
e forniture 2022-2023 e al DUP 2022-2024. 
 
Chiedo cortesemente alla dottoressa  Rustichelli di accomodarsi qui, qualora ci fosse necessità 
di intervenire  per sollecitazioni di carattere tecnico, intanto per la presentazione  del punto, 
passo la parola all'assessore  Benassi. 
 
BENASSI 
La 16° variazione  che presentiamo, ha sostanzialmente  il riferimento del costo delle utenze 
delle bollette energetiche che abbiamo come amministrazione, voi sapete che da parecchi mesi 
stiamo lavorando sul bilancio  per cercare di recuperare risorse perché noi come 
amministrazione abbiamo un incremento  quest'anno  del 60-70%, rispetto ai consumi soliti, 
tenete conto che abbiamo un consumo  medio annuo di 400 mila euro, abbiamo un incremento  
quest'anno  del 60-70%. se ricordate, noi abbiamo già messo a bilancio  i decreti Aiuti dallo 
Stato per la prima parte dell'anno. In questa parte che comprende sostanzialmente  due voci, il 
discorso del decreto  Aiuti bis e ter, abbiamo inserito ancora a bilancio  altri 68 mila euro  di 
risorse per il pagamento delle bollette e oltre; 10 mila euro  di canone di concessione  
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patrimoniale aumentato, e poi abbiamo aumentato anche il recupero dei rifiuti sulla TARI degli 
anni pregressi, perché se ricordate, abbiamo potenziato l' ufficio imposte e questo 
potenziamento  ha consentito di recuperare 40 mila euro  sugli accertamenti degli anni 
precedenti, pregressi. Oltre a questo abbiamo fatto un risparmio  di 25 mila euro  sugli altri 
costi de l'ufficio tecnico  e quindi  sostanzialmente  noi inseriamo con questa variazione  altri 
130 mila euro  di ricavi, che ci serviranno per fare fronte al discorso bollette, perché sappiamo 
che questa cosa sta continuando anche ad agosto e settembre con valori molto importanti. 
Sulla specifica abbiamo messo tutti i capitoli  in cui abbiamo inserito, i capitoli  di spesa, però 
sostanzialmente  la variazione  corrisponde principalmente  alla copertura  del fabbisogno  di 
energia elettrica  e riscaldamento. Queste risorse sappiamo che non saranno sufficienti per 
pagare tutte le bollette fino a fine anno e valuteremo ancora quali altri approfondimenti fare sul 
nostro bilancio  e rimaniamo in attesa di  eventuali decisioni da parte del governo  di 
contribuzioni, perché come vi dicevo l' importo  che è incrementato è molto importante  e ha 
bisogno di un aiuto da parte dello Stato, altrimenti  saremo costretti a fare altre scelte sui costi e 
sui ricavi. 
 
SINDACO 
Grazie. Credo che il tema dell'incremento  esponenziale dei costi energetici, credo che 
purtroppo   stia mettendo in crisi anche le famiglie e le imprese, insomma  con conseguenze 
preoccupanti, anche dal punto di vista  dell'impatto sociale. Quindi  l' auspicio anche a 
prescindere  dal problema contingente che abbiamo come Comune  di Bibbiano, al più presto a 
livello  nazionale  ed europeo vengano adottate delle azioni che possano intervenire  in maniera 
efficace  e drastica, per ridurre il più possibile l' impatto sul sistema  Paese, perché altrimenti  la 
situazione  è veramente  molto molto preoccupante. 
Ci sono interventi?   
 
FERRARI 
Per questo aggiustamento  di bilancio  avete allegato la nota di aggiornamento al DUP, che ho 
anticipato nella pre consiliare un paio di osservazioni. Una era quella che la nota di 
aggiornamento al DUP sono 130 pagine, la abbiamo ricevuta 3 giorni prima, ed era un po' poco 
per valutarla, e l'altra è che ho riscontrato che comunque  per essere una nota di 
aggiornamento era vecchia, perché si rifaceva ai dati economici e generali del 2021. Come dire, 
io le leggo così le cose: c'è da votare una delibera, ci sono degli allegati, io se ho tempo li leggo. Ho 
fatto un confronto. La risposta  che mi avete dato, anche la dottoressa  mi ha detto che si tratta di 
poche voci, indicate in delibera, e l' altra considerazione  che mi ha fatto il sindaco è che è 
comunque  un aggiustamento  che conserva l'essenza del DUP originario e vengono solo 
aggiustate le voci che fanno parte della variazione, io la ho intesa così. Ma io me la sono andata a 
guardare, perché mi sembrava che le differenze fossero molte, confronto i testi con un 
programmino semplice semplice, e mi dice che sono state cambiate completamente le prime 25 
pagine – parlo del DUP – non so chi ha scritto il DUP e non so chi lo ha letto, a questo punto. O il 
programmino si sbaglia, o le prime 25 pagine sono differenti tra l' aggiornamento e l'originale. 
A parte il programma di mandato, è cambiato anche lì due righe. Sono sciocchezzuole, ma è 
strano,  il programma di mandato  del 2019, non dovrebbe avere integrazioni. Poi ci sono le 
spese per missioni, ed è cambiato il mondo. Continuiamo a portarci dietro cose senza senso, 
abbiamo scoperto, se c'era anche prima non lo so, che il Comune  ha intenzione  di prolungare 
su via Corradini il marciapiedi fino a via Adua,  nella nota di aggiornamento. Non era neanche  
nel mandato. Quella del marciapiedi, che io ritengo una cosa di cui dubitare la utilità, del 
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marciapiedi  da via Corradini fino a via Adua. E' un documento che per certi versi è da votare, 
perché è un allegato che è parte integrante e sostanziale, ma è abbastanza  irricevibile per tante 
cose, se volete stiamo qui, non so se qualcuno ha approfondito il tema, ci sono cose che.. nelle 
spese delle missioni sono cambiate cose molto importanti  che poi probabilmente  vanno a 
pareggiarsi, nella missione ma cambiano da un anno all'altro di 1 milione di euro, forse due 
righe per specificare cosa è successo, sennò uno deve scervellarsi per capire dietro cosa ci può 
essere stato di errore, di rettifica, non so, io vorrei che non fosse un tristo rito che si ripete. C'è 
ancora questo benedetto rito che si ripete del wifi free, che ce lo tiriamo dietro dal 2017. 
Rimane nella notte dei tempi questa cosa, ha già attraversato una decina di DUP, tra nota di 
aggiornamento e DUP e ancora il wifi free, ogni ragazzino gira con tanti di quei Giga che ha da 
vendere a tutti quanti, però lo portiamo avanti. 
Io lo trovo un po' deprimente. Esagero? Mi interessa essere chiaro, se poi esagero pazienza, 
faccio un po' di spettacolo. Grazie. 
 
SINDACO 
Non esageri, è un tuo diritto e dovere, rispetto a  un documento tanto importante, se hai dei 
dubbi chiedere chiarimenti ed esplicitare anche delle posizioni differenti anche da un punto di 
vista  programmatico, ma prima di rispondere in merito a dei punti più politici, chiedo alla 
dottoressa  Rustichelli di fare chiarezza, perché secondo me  è importante  per inquadrare lo 
strumento che cosa si paragona, rispetto ai vari DUP che si alternano durante l'anno, ma per un 
discorso di chiarezza  di tutti, perché a volte diventa difficile mettere in fila tutte le cose, prego 
Laura. 
 
 
RUSTICHELLI 
Buonasera a tutti. La nota di aggiornamento al DUP è stata approvata a gennaio, insieme al 
bilancio, quello  che abbiamo allegato alla delibera di stasera, è la nota di aggiornamento 
approvata a gennaio, con le modifiche  indicate in delibera che chiaramente  la nota di 
aggiornamento è stata in corso del 2022, modificata anche altre volte, è stata modificata se 
ricorda a luglio, e sono state fatte altre integrazioni, in particolare nella parte iniziale, che lei ha 
citato, sono state inserite le opere del PNRR, quindi  insomma  è un documento che è in 
evoluzione, nel senso che, non so quale versione ha preso lei, ma per quanto riguarda  i numeri 
la nota di aggiornamento approvata a gennaio, è rimasta identica, perché è il bilancio di 
previsione approvato a gennaio insieme alla nota. Questo per quanto riguarda  i numeri. Per 
quanto riguarda  invece  la parte iniziale, non so quale versione ha preso, ma la nota di 
aggiornamento è stata approvata a gennaio. Non so che documento ha confrontato, ma la nota di 
aggiornamento al DUP è stata approvata a gennaio. 
 
FERRARI 
Io ho preso la nota di aggiornamento allegata, e la ho confrontata con il DUP 2022-2024. 
 
RUSTICHELLI 
Il DUP di partenza  è quello  che si approva in prima battuta, dopo di che  con la nota di 
aggiornamento si approva anche il bilancio, è chiaro che passa del tempo tra i due 
adempimenti, e tra DUP e nota di aggiornamento ci sono delle modifiche, un po' perché  passa 
del tempo e un po' perché la nota di aggiornamento rispetta il bilancio di previsione. Se lei ha 
preso il DUP 2022-2024 approvato a luglio in Giunta  e in Consiglio  a settembre -ottobre 2021, 
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quando  abbiamo fatto il bilancio  a gennaio 2022, abbiamo approvato la nota di 
aggiornamento, l'unica, è sempre la stessa con integrazioni, perché i servizi  ritengono 
opportuno  a volte inserire delle precisazioni, o anche gli assessori o il sindaco. Altri contenuti 
sono veramente  tecnici, come il piano biennale di servizi e forniture, abbiamo dovuto 
modificarlo e quindi  è chiaramente  una modifica al DUP, per renderlo coerente con gli 
affidamenti di servizi  e forniture che si faranno negli ultimi mesi 2022 e l' anno prossimo. In 
sostanza questo, se ci sono altri dubbi poi... 
 
 
SINDACO 
Per non banalizzare, la cosa non è semplice, nel senso che  sono tutta una serie di atti da 
mettere in fila, darne una lettura coordinata non è semplice, questo lo dico perché capisco la 
difficoltà di chi ogni volta si trova con delle modifiche  e deve capire l' ultimo termine di 
paragone e quant'altro. A me premeva sottolineare un aspetto, anche perché relativamente  al 
collegamento pedonale/ ciclo-pedonale con il (.....), questo era nel nostro programma, anzi 
addirittura avevamo iniziato a parlarne con assemblee pubbliche alla fine del mandato  scorso, 
che era frutto, è frutto anche nel senso che  lo trovi anche in dichiarazioni pubbliche, siamo 
anche in ritardo rispetto alla programmazione, è frutto di un accordo che avevamo sottoscritto 
con la Provincia, che prevedeva una serie di interventi, tra cui anche questo tipo di 
collegamento, che è stato anche specificato in una parte della  risposta  alla interrogazione  che 
ha fatto Melloni, relativamente  all'impatto  della futura o potenziale tangenziale, su questo mi 
sento di rassicurarti.. 
 
FERRARI 
Ci sono delle linee di mandato  e si può controllare (.....) non so quando  è entrata in pista questa 
idea, però lì non c'era. 
 
SINDACO 
Non ho qui le linee di mandato, avendoci lavorato sia al programma elettorale  che alle linee di 
mandato, questo era un punto, non vorrei che fosse un refuso, ma era un tema a cui avevamo 
cominciato a lavorare alla fine del mandato  scorso, con assemblee pubbliche fatte sul (.....) tra 
l'altro con prese di posizione pubbliche mie su alcuni tracciati, su questo .. è un impegno che ci 
eravamo assunti, confidiamo con la Provincia, nonostante  tutte le difficoltà del contesto, di 
partire al più presto, relativamente  al primo stralcio che è quello  anche tecnicamente molto 
più facile, rispetto all'ultimo, che presenta difficoltà oggettive, rispetto alla conformazione, al 
dislivello e quant'altro. Comunque  io penso che per cercare anche di favorire una lettura sul 
merito, se nei prossimi  giorni con Laura, è disponibile a un incontro per mettere in fila i vari 
DUP e aggiornamenti, per permettere una lettura il più coerente e coordinata possibile, poi 
dopo è una disponibilità  che diamo, perché ci rendiamo conto. 
 
FERRARI 
Però se ogni documento porta delle date, si capisce quando  è stato emesso, qui non c'è data, la 
nota di aggiornamento, è stata cambiata adesso, quando  è stata cambiata, ce ne sono state altre 
prima.. 
 
SINDACO 
Però, lo ho detto anche ieri, faccio fatica a fare il sindaco e non voglio assolutamente  insegnare 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
ad altri, io credo che nel momento in cui  la opposizione  giustamente  può intervenire, 
modificando o avanzando proposte di modifica al DUP, rispetto a dei punti programmatici, 
perché ci sono numeri e cose molto statiche, ma ci sono dei punti programmatici che sono 
coerenti rispetto alle linee di mandato e dopo luglio noi diamo la possibilità un mese: formulate 
delle proposte che poi vengono discusse in Consiglio comunale; io credo che sia quello  il 
momento  in cui effettivamente  maggioranza e opposizione  si possono confrontare sui 
contenuti e la sostanza del DUP, questa è la mia opinione. Dopo di che  vedete che quando  ci 
sono i vari aggiornamenti, non ci sottraiamo al confronto e cerchiamo attraverso la 
disponibilità  dei nostri tecnici di rendere il più agevole possibile dei documenti  che non sono 
semplici, e metterli in fila non è affatto scontato. 
 
FERRARI 
Una riflessione, alla fine sarebbe utile essere tutti quanti produttivi, se qualcuno fa qualcosa 
nessuno pensi che si dica o prendano posizioni solo per dare fastidio, non credo. Io imposto il 
discorso in modo diverso, non credo che sia il Consiglio comunale il momento  in cui si debba 
discutere sul DUP, se mi metto a discutere su questo DUP ce ne è da discutere per delle ore, io 
credo che bisogna  fare, se si ha voglia di farlo, un lavoro di preparazione prima. Chiamiamolo 
una commissione, si discute passo passo delle cose che ci sono, se poi.. non abbiamo la pretesa 
di cambiare le carte in tavola, ma lì si può dare un contributo che sarà 1,2,3,4 volte per 
discutere tutto quello  che c'è lì sopra. Ci sono tanti passaggi che qui non sono spiegati, io ho 
fatto una sintesi di tutto quello  che ho trovato che non è chiaro, o non si capisce perché, o 
mancano informazioni, e sono tutte cose che se fai in Consiglio comunale diventa un Consiglio 
comunale che va su 3 giorni, tutto lì. Ci si deve lavorare sopra, dandosi tempo e occasioni  per 
farlo, molto semplice. Sto chiedendo una cosa fuori dai canoni? Si lavora per il proprio  paese, 
cerchiamo di farlo in modo produttivo. Non credo che ... così, fare .. uno presenta delle 
osservazioni  poi vanno in Consiglio comunale e dicono no/sì, si discute prima, si vede di dare 
una visione diversa delle  cose, degli stimoli, ma lo si fa a fine di bene, non per rompere le 
scatole, ma credo che vada fatto un percorso di tipo diverso, non i passaggi istituzionali che 
abbiamo fatto fino adesso. Poi per fare chiarezza, appunto se delle nota di aggiornamento del 
DUP se ne fanno diverse, numeriamole, mettiamo le date ,è la terza? Benissimo, so che in mezzo 
ce ne sono state altre, se uno ha la libidine di andare a leggere... sennò dici: ce ne sono state 
altre? Quando?   
 
SINDACO 
Penso che da questo punto di vista, così come  quando  ci sono delle  variazioni  di bilancio  
piuttosto corpose, che diventa difficile capire in tutti questi capitoli  quando  abbiamo condiviso 
le tabelle, che facilitano, laddove è possibile semplificare e agevolare il lavoro dei consiglieri 
comunali, questo non c'è assolutamente  problema e da questo punto di vista  guardo Laura, 
penso che sono richieste accoglibili, che non vanno ad appesantire il lavoro degli uffici, quindi  
questo lo possiamo recepire in modo tale da poter favorire una lettura e comprensione 
coordinata del DUP. Poi io rimango della mia opinione, il problema quale è? Che noi approvando 
il DUP a luglio cade sempre in un periodo non semplice, perché pur avendo 30 giorni il mese di 
agosto, non è il mese che facilita, è chiaro che se uno in questo mese ritiene utile, per dare un 
contributo, di avanzare delle osservazioni, è chiaro che queste osservazioni  prima di andare in 
Consiglio comunale, queste osservazioni  è chiaro che diventano oggetto anche di commissioni 
di approfondimento, perché .. poi si può sempre migliorare, però alla fine il DUP al di là  di 
qualche  dettaglio, è poi la esplicitazione del programma di mandato, poi ci sono alcune cose che 
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possono essere declinate, alcune modificate, alcune che rimangono per tanti anni perché non 
siamo ancora riusciti a realizzare, c'è di tutto, è la storia di un percorso di una amministrazione, 
rispetto alle cose già fatte, alle cose in itinere, a quelle  che non sono state ancora realizzate, ad 
altre cose che sono state modificate dagli eventi o nuove opportunità che sono state colte, 
rispetto a dei canali di finanziamento. Questo diventa sempre più uno strumento molto 
flessibile, perché è il contesto che cambia molto velocemente. A volte è una struttura  molto 
molto tecnica, che non sempre riesci a rendere di facile lettura. 
Se non ci sono altri  interventi, pongo in votazione il  p. 5: Bilancio di previsione finanziario per 
il triennio 2022-2024 – sedicesima variazione. Approvazione variazione al programma 
biennale servizi e forniture 2022-2023 e al DUP 2022-2024. 
 
Favorevoli? 7 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   4 astenuti 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli?7   favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   4 astenuti 
 
Punto n. 6  all'ordine del giorno: Approvazione bilancio consolidato relativo all'esercizio 
2021. 
 
Parola all'Assessore  Benassi. 
 
BENASSI 
Entro il 30 settembre per legge siamo tenuti ad approvare il bilancio consolidato  del Comune  
con le società partecipate  e controllate. Le società partecipate  le abbiamo indicate, sono ACT 
con 0,61%, Agenzia per la mobilità  con 0,61%, Destinazione Turistica Emilia: 0,83%, Agac 
Infrastrutture 1,23%; Acer 1,45%, Lepida 0,0014. 
Questo bilancio  sapete che è composto da una parte patrimoniale una parte economica, lo stato 
patrimoniale complessivo  è 36.603.075  in attivo e passivo, esiste un patrimonio  netto di 
26.609 mila euro  e abbiamo sul conto economico  un esercizio ante imposte di 180.767 mila 
euro  di perdita, più 97.530 di imposte, per un risultato di esercizio complessivo  con imposte di 
278.298 mila euro. Su questo bilancio consolidato  ovviamente  abbiamo la relazione del 
revisore che sostanzialmente  ci dice che il consolidato del 2021, offre una rappresentazione 
veritiera e corretta della consistenza patrimoniale e finanziaria  del Gruppo amministrazione 
pubblica il bilancio  è stato redatto secondo gli schemi previsto, che con riferimento ai 
parametri di consolidamento del Gruppo amministrazione pubblica  l' ente ha correttamente 
individuato l'area e ne fa un esame approfondito, che la procedura  risulta conforme, che il 
bilancio  del Comune  rappresenta in modo veritiero e corretto la reale consistenza economico-
patrimoniale e finanziaria, che la relazione sulla gestione  contiene la nota integrativa  e risulta 
congrua con il bilancio. Esprime quindi  giudizio positivo sulla proposta di delibera  consiliare 
inerente il bilancio consolidato  2021, del Gruppo amministrazione pubblica  del Comune  di 
Bibbiano il revisore Luca Musiali. 
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SINDACO 
Grazie. Ci sono interventi? Nessuno. Pongo in votazione il punto n.6 Approvazione bilancio 
consolidato relativo all'esercizio 2021: 
 
Favorevoli? Maggioranza 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   4 astenuti 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Maggioranza 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   4 astenuti 
 
Punto n. 7  all'ordine del giorno: Regolamento per lo svolgimento delle sedute di 
consiglio comunale in modalità telematica. Approvazione. 
 
Così come anticipato nella apposita commissione consiliare  convocata ieri pomeriggio, dopo il 
periodo chiaramente  dovuto alla pandemia  che ha imposto questa nuova modalità online, a 
distanza di svolgere il Consiglio comunale, passata la emergenza abbiamo ritenuto opportuno  
normare e regolamentare questa opportunità, attraverso un regolamento molto semplice e 
snello, abbiamo deciso di non riportare tutte le casistiche che potrebbero richiedere la scelta di 
questa modalità, ma abbiamo rimandato in maniera generica, che riteniamo essere un 
approccio  più di buonsenso che di volta in volta, qualora se ne ravvisi la necessità, il sindaco, 
sentiti i capigruppo, deve essere chiaramente  una decisione condivisa con tutto il Consiglio 
comunale, possono valutare la opportunità e necessità di convocare  il Consiglio comunale con 
questa modalità. Penso che il regolamento sia molto chiaro. Pongo in votazione il punto n.7: 
Regolamento per lo svolgimento delle sedute di consiglio comunale in modalità  telematica. 
Approvazione. 
 
 
Favorevoli? Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   Nessuno 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 
 
Punto n. 8  all'ordine del giorno: Approvazione di modifiche al regolamento comunale 
dei contratti. 
 
Si è andati a modificare per mettere a valore l'apporto sempre più importante delle associazioni  
di volontariato, passo la parola a Matteo Curti, per la presentazione. 
 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
CURTI 
Grazie. Si sottopone la modifica al regolamento comunale dei contratti, per quanto riguarda  la 
concessione  di immobili  e spazi di proprietà  comunale, pubblica, alle associazioni  del terzo 
settore. Il vecchio regolamento come potete vedere dalla delibera prevedeva una esenzione  fino 
al 100%, quindi  comodato d'uso  gratuito, per quanto riguarda  gli enti che operavano in 
materia  di tossicodipendenza, pubblica assistenza  e Protezione Civile, mentre prevedeva una 
detassazione fino al 90% per quanto riguardava tutti gli altri settori. Come diceva il sindaco, 
visto il particolare valore che tutte le associazioni  che fanno parte del terzo settore, 
associazioni  di volontariato, sportive e culturali, che sempre più anche nel nostro territorio 
stanno veramente  facendo un'opera molto importante  e tenendo conto che anche la stessa 
Corte dei conti  ritiene che se la amministrazione ritiene che l'uso che si fa di un certo immobile 
sia per la popolazione più preponderante e migliore, rispetto a  quello  che può essere un 
tornaconto economico di un altro affitto, è lecito optare per queste soluzioni. La modifica del 
regolamento è molto semplice, equipara tutte le associazioni  che fanno parte del terzo settore, 
dando la possibilità alla amministrazione comunale di esentarle al 100% per quanto riguarda  il 
pagamento dei canoni di locazione dei pubblici spazi. Chiaramente  si parla di modifica del 
contratto  e quindi  di concessione  di spazi anche pluriennali, e comunque  nel lungo periodo. 
 
SINDACO 
Grazie. Ci sono interventi?  Pongo in votazione  il punto n. 8: Approvazione di modifiche al 
regolamento comunale dei contratti. 
 
Alla votazione non partecipa il consigliere Carretti 
 
Favorevoli? Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   Nessuno 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   Nessuno 
 
Punto n. 9  all'ordine del giorno: Ratifica della deliberazione di giunta comunale n. 94 del 
23/08/2022. 
 
Prego assessore Benassi. 
 
BENASSI 
Questa delibera prevede il recupero dei fondi per azioni volte a tutela della sanità animale, per 
circa 1.400 euro, e abbiamo messo dei fondi, che ci verranno rimborsati dallo Stato per i 
tabelloni della campagna elettorale e il seggio che abbiamo allestito per il 25.9.22. 
 
SINDACO 
Ci sono interventi? Metto in votazione  il punto n. 9: Ratifica della deliberazione di giunta 
comunale n. 94 del 23/08/2022. 
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Favorevoli? Maggioranza 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   4 astenuti 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Maggioranza 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   4 astenuti 
 
Punto n. 10  all'ordine del giorno: Ratifica della deliberazione di giunta comunale n. 110 
del 16.9. 2022. 
 
Prego assessore Benassi. 
 
BENASSI 
Anche in questo caso abbiamo stabilito di finanziare attività della amministrazione in occasione  
del bicentenario della morte di G. Battista Venturi, per 2.500 euro, e abbiamo proceduto all' 
accordo con il concessionario del palazzetto, per l' utilizzo degli alunni della scuola D. Alighieri, 
sapete che la palestra è n fase di ristrutturazione, e quindi  abbiamo destinato la palestra del 
palazzetto per le ore di ginnastica. Poi abbiamo emesso una presa d'atto per quanto riguarda  l' 
Ottagono su richiesta della galleria. 
Abbiamo inoltre integrato le spese per il servizio  di stampa e imbustamento, e abbiamo 
finanziato alcune spese relative alla mostra mercato del 22, relativa al terzo servizio, spostati da 
altri capitoli. 
 
SINDACO 
Rispetto ad alcune variazioni  di bilancio  ci tenevo a fare alcune considerazioni, la prima 
relativamente  agli eventi, la rassegna di eventi e iniziative per questa importante  ricorrenza, 
200 anni dalla morte di G. Battista Venturi, che era un bibbianese, nato a Bibbiano, ci tengo a 
ringraziare in particolare due persone, che hanno  fatto parte del coordinamento, chiaramente  
su mandato  della Giunta  e del sindaco, coordinamento che ha visto il coinvolgimento  non solo 
del Comune  di Bibbiano  in quanto  paese natio di G. Battista Venturi, ma anche il Comune  di 
Reggio, il Comune  di Scandiano, altri enti e istituti culturali, un bel cammino fatto insieme che 
ha permesso di mettere in campo una rassegna che è stata presentata una ventina di giorni fa, 
di eventi di altissimo livello  per ricordare la grande attualità di questo straordinario uomo di 
cultura, fisico, dai molteplici interessi, dalle molteplici competenze. 
C'è stato il primo evento, il primo convegno sabato scorso, presso la Università di Reggio Emilia 
e un contributo determinante a questa rassegna è stato dato per quanto riguarda  la nostra 
comunità da Simona Borrillo e Giovanni Cossu, che ringrazio veramente  perché hanno  dato un 
contributo notevole. Noi ospiteremo alcuni eventi importanti, il primo il 13.9, il secondo quasi a 
chiusura di questo anno di celebrazioni, il 3 dicembre. Vorrei anche ricordare che all'interno di 
questo bicentenario, abbiamo già deliberato in Giunta  la intitolazione della ex sede Agac, in 
Centro Giovanni Battista Venturi, centro che offre educazione  ambientale, oltre che sede di due 
importanti  associazioni, quali Avis e GEV. Un'altra considerazione  in merito alle risorse 
stanziate per chi oggi ha in concessione  il palazzetto, come ricordava l'assessore Benassi, e 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
come tutti sanno, a giugno è iniziato il cantiere  relativamente  all' adeguamento sismico  della 
palestra della scuola media, chiaramente  il cantiere  è un aspetto  positivo, perché porta un 
vantaggio  dal punto di vista  della  sicurezza, con un ampliamento  degli spogliatoi, è chiaro che 
crea anche un disagio, perché è un cantiere  che dura come da previsione  un anno, e quindi  a 
differenza  degli altri interventi  che siamo riusciti a concentrare nei 3 mesi estivi, questo 
comporta anche un disagio rispetto alla attività motoria. Anche in questo caso ringrazio la 
vicesindaco, che ha delega alla istruzione, abbiamo trovato una straordinaria  disponibilità  e 
collaborazione da parte della scuola, della dirigente, della referente della  scuola media, prof. 
Bertolini e in particolare anche del docente che segue attività motoria, per trovare una 
soluzione che avesse anche una grande valenza educativa, credo che la soluzione individuata sia 
andata in direzione  di ridurre il più possibile il disagio, quando  c'è collaborazione e sinergia tra 
enti, da un problema possono nascere delle opportunità interessanti anche da far vivere ai 
ragazzi. Ci tenevo a ringraziare la scuola per avere ancora una volta dimostrato una grande 
collaborazione e un grande senso di responsabilità. 
Mettiamo in votazione  il punto n. 10  all'ordine del giorno: ratifica della deliberazione di giunta 
comunale n. 110 del 16.9. 2022. 
 
Favorevoli? Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   Nessuno 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   Nessuno 
 
 
 
Punto n. 11  all'ordine del giorno: Comunicazione delle delibere di giunta che 
dispongono prelevamenti dal fondo di riserva. 
 
Prego assessore Benassi. 
 
BENASSI 
Questo prelevamento  sostanzialmente  testimonia il fatto che abbiamo prelevato 10 mila euro  
per prestazione di servizi  di aziende, per la manutenzione del patrimonio  comunale  e 
allestimenti, iniziative, traslochi, attrezzature. Potenzialmente  abbiamo potenziato il grosso 
lavoro che hanno  fatto i cantonieri a inizio settembre per le elezioni, affidando alcuni servizi  
all'esterno. 
 
SINDACO 
Anche in questo caso, ci tengo a ringraziare a nome mio e della intera Giunta  l'ufficio tecnico  e 
i cantonieri, che hanno  fatto 3 mesi estivi piuttosto impegnativi, rispetto al supporto costante, 
la grande disponibilità  rispetto alla organizzazione  di eventi da parte della amministrazione 
comunale  e non solo, anche chiaramente  di tante associazioni  di volontariato, appena 
terminata la estate abbiamo avuto la programmazione dell'inizio dell'anno scolastico, che 
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credetemi è un impegno non indifferente, la novità delle elezioni  e due fiere. Dunque  si è reso 
necessario  questo supporto, ma ci tenevo veramente  a ringraziare, perché è un apporto in 
termini di  disponibilità  e impegno veramente  straordinario. Grazie veramente. 
 
(intervento:  i cartelloni sono anacronistici) 
 
Li abbiamo comprati nuovi, lo Stato ci rimborsa, sono sempre soldi, e poi per 3 o 4 distese 
infinite che comportano un lavoro di montaggio e smontaggio non indifferente, ma le norme 
sono queste. 
 
Abbiamo finito anche questo Consiglio comunale, vi ringrazio e buon proseguimento di serata. 
Ringrazio anche la dottoressa  Rustichelli. 
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 Il Presidente   Il Vice Segretario   

 Andrea Carletti    Laura Rustichelli  

Documento sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005. 
 


